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ТРИФОН  МАКСИМОВИЧ  БАШТА
(До 110-річчя зі дня народження)

Т.М. Башта – Заслужений діяч науки і техніки Украї-
ни, лауреат Державної премії СРСР, Головний Конструк-
тор СРСР I ступеня, кавалер орденів Вітчизняної війни,
Жовтневої Революції, Трудового Червоного Прапора,
Дружби народів.

“Фундатор вітчизняної наукової школи промис-
лової гідравліки. Провідний конструктор зі створен-
ня гідравлічних систем для швидкісних бомбардуваль-
ників. Дві стратегічні галузі – верстатобудівна й аві-
аційна – своїм прогресом певною мірою зобов’язані
саме йому ...” – ось коротка анотація, яка дана про ньо-
го в меморіальному альманаху “Народжені Україною”
(Київ, 2002).

Трифон Максимович Башта народився 14 лютого
1904 року на козачому хуторі Чижики Полтавської гу-
бернії, в родині багатодітного коваля.

У 1914 році Максим Башта зафрахтувався слюса-
рем-механіком на Середньоазіатську залізницю і разом
з родиною, переїжджає до Ашхабаду. Тут цого син Три-
фон спочатку закінчує церковно-приходську школу, а
згодом – технічне залізничне училище. Після закінчен-
ня училища вісімнадцятирічним юнаком він починає пра-
цювати помічником, а потім і машиністом потягу.

У 1923 р. родина Башти повертається на Україну.
Юного Трифона  призначають завідувачем відділом аг-
ітації і пропаганди райкому КП(б)У с. Великі Бубни Ро-

менського округу УРСР, а трохи пізніше, після вбивства бандитами секретаря, він стає секретарем райкому
партії. Але бажання вчитися далі не залишає його. Він у 1925 році поступає на робітфак Київського інституту
народного господарства. Після закінчення робітфаку у вересні 1925 року Башта поступає на механічний
факультет Київського політехнічного інституту (КПІ). Не перериваючи навчання в інституті з 1927
по 1929 роки працює завідуючим відділом партійної освіти Жовтневого райкому КПУ  Києва.

У 1929 році Трифон закінчує КПІ і його призначають професором, завідувачем кафедри “Меха-
нічної технології металів”, а надалі і заступником директора з навчальної частини Київського інституту
промислової кооперації.  В 1931 році Трифона Максимовича Башту направляють до Москви, в Інститут Чер-
воної Професури (ІЧП) при ЦК ВКП(б), який готував політичну і технічну еліту країни. Перед Т.М. Баштою
стає вибір – політика чи техніка, і він без вагань обирає техніку. Починаючи з 1923 року, ще слухачем в ІПЧ,
він починає займатися новою на той час спеціальністю – гідравлічними і пневматичними приводами. У 1923
році в журналах “Орга - Информация” і “Станки и Инструмент” з’явилися його перші публікації з цих питань.
Спеціальність, якій присвятив себе Трифон Максимович, потребувала ґрунтовних знань з математики, і він
екстерном закінчує механіко-математичний факультет Московського державного університету.

Після закінчення в 1934 році Інституту Червоної Професури Т.М. Башта починає працювати у верстато-
будівній промисловості. Він працює науковим співробітником Експериментального науково-дослідного інсти-
туту металорізальних верстатів (ЕНІМВ, Москва), а згодом стає керівником створеного ним бюро гідропри-
вода ЕНІМВ. Працюючи у цьому інституті, Трифон Максимович закінчив другу у своєму житті аспірантуру з
металообробки і вже в 1935 році одержав звання дійсного члена Інституту за фахом “Металорізальні верста-
ти” (звання професора). Того ж року. Т.М. Башту обирають Вченим секретарем технічного відділення Ака-
демії Наук СРСР. У 1935–1936 роках під керівництвом Т.М. Башти в Харкові був побудований перший вітчиз-
няний завод з виробництва гідравлічних приводів, він стає першим директором цього заводу.

1936 рік став знаменним для Трифона Максимовича. Комісія АН СРСР під головуванням академіка
С.О. Чаплигіна одностайно приймає рішення присвоїти йому ступінь доктора технічних наук без захисту ди-
сертації. Виходить з друку його відома монографія “Гидравлические приводы и механизмы металлорежущих
станков”– перша фундаментальна праця у цій галузі, що стала теоретичним і практичним посібником для ціло-
го покоління верстатобудівників. Т.М. Башта поєднує роботу в ЕНІМВ з педагогічною діяльністю. Працює
за сумісництвом доцентом, а потім професором у Московському станкоінструментальному інституті, Мос-
ковському авіаційному інституті, МВТУ ім. М.Е. Баумана. З 1932 по 1938 роки – головний редактор науково-
го журналу “Орга-Информация”, заступник відповідального редактора журналу  “Станки и Инструмент”.



У 1938 році за наклепницьким доносом Т.М. Башту заарештовано. Перебував у в’язниці до червня 1940
року. Як в’язень працював ведучим конструктором в технічному бюро НКВС під керівництвом відомих аві-
аконструкторів  А.М. Туполєва і В.М. Петлякова. Дружба з Андрієм Миколайовичем Туполєвим, яка зав’яза-
лася у камері Бутирки, була збережена Трифоном Максимовичем на все життя.

Трифон Максимович стає активним прихильником впровадження гідравліки в літакобудуванні. Розроб-
лені у спеціальному технічному бюро НКВС пікіруючи бомбардувальники Пе-2 і Ту-2 були першими вітчиз-
няними літаками, в конструкцію яких було впроваджено гідравліку. Після передачі літака Ту-2 у виробництво
А.М. Туполєв і Т.М. Башта були “помилувані” – за відмінну роботу їх звільнили з в’язниці. (Тільки у 1956 році
рішенням Військової колегії Верховного суду СРСР Т.М. Башта був повністю реабілітований). Після звільнення
Трифон Максимович працює провідним конструктором і керівником конструкторських бюро з гідравлічних
агрегатів на авіаційних заводах № 22 і № 29, де виготовлялись літаки Пе-2 і Ту-2.

У період Великої Вітчизняної війни Т.М. Башта працює спочатку керівником фронтових авіаремонтних
майстерень, а з 1942 року – начальником лабораторії Льотно-дослідного інституту авіаційної промисловості.
Там, практично у фронтових умовах, Т.М. Башта проводить льотні випробування бойової авіаційної техніки.
За цю роботу і проявлену  мужність Трифона Максимовича у 1944 році було нагороджено орденом Вітчизня-
ної війни 2-го ступеня. Але навіть у ці суворі воєнні роки  Трифон Максимович продовжує займатися наукою
і викладати у Московському авіаційному інституті.

На початку 1946 року за його пропозицією були створені завод № 279 і дослідно-конструкторське бюро
при ньому з розробки і виробництва гальмівних систем літаків і відповідного гідравлічного обладнання. Три-
фона Максимовича призначають головним конструктором і директором цього заводу з правом завідувати
кафедрою гідравліки в Московському авіаційному інституті. У тому ж році виходить його монографія  “Са-
молетные гидравлические устройства”, яка була високо оцінена авіаційними спеціалістами.

Під керівництвом Трифона Максимовича на заводі були проведені  розробки унікального гідравлічного
обладнання для вітчизняних літаків, яке не мало аналогів у світі. За розробку нової ефективної гальмівної
системи літака Ту-4 Т.М. Башта у 1948 році був удостоєний Сталінської Премії першого ступеня.

У 1951 році вийшла чергова монографія Трифона Максимовича  “Самолетные гидравлические приводы и
агрегаты (конструкция и расчет)”. Ця праця була підсумком робіт з розробки гідроприводів літаків за минулі
п’ять років. В основу книги було покладено систематизовані й узагальнені автором нові матеріали, а також
результати великого обсягу експериментальних досліджень, проведених під його керівництвом. Книга була
настільки актуальною, що її переведено на іноземні мови і видано у Празі, Пекіні і Варшаві. Завод № 279 під
керівництвом Т.М.Башти став провідним підприємством країни з розробки і виробництва гальмівних систем і
гідравлічного обладнання для вітчизняних літаків і інтенсивно розвивався. Проте, внаслідок постійних
конфліктів з парткомом заводу, Трифон Максимович змушений був у 1954 році залишити завод і перейти в
ОКБ  С. Яковлєва на посаду заступника Головного конструктора. У 1955 році, враховуючи поганий стан здо-
ров’я, він залишає роботу в авіаційній промисловості і повертається на Україну – переходить на посаду про-
фесора Київського інституту цивільного повітряного флоту (КІ ЦПФ). У КІ ЦПФ він працює деканом меха-
нічного факультету (1956–1958), а у квітні 1958 року стає завідувачем створеної ним кафедри гідравліки і
гідравлічних пристроїв літальних апаратів.

За роки роботи в інституті Трифоном Максимовичем була створена всесвітньо відома наукова школа
Башти. Під його керівництвом було захищено 12 докторських  і біля 100 кандидатських дисертацій. Т.М.Баш-
тою і його учнями було видано більше 20 монографій і підручників. Трифон Максимович був ініціатором
відкриття в технічних вузах країни підготовки спеціалістів за новою спеціальністю “Гідропривод і гідропнев-
моавтоматика” і написав підручники для цієї спеціальності. Кожні три роки в КІ ЦПФ проводилися всесоюзні
науково-технічні конференції з питань промислового гідропривода. Під редакцією Трифона Максимовича
щорічно виходив збірник наукових праць інституту “Надежность гидравлических систем летательных аппара-
тов”. За значні досягнення у науковій і педагогічній роботі і підготовки наукових кадрів Трифону Максимови-
чу Башті у 1964 році було присвоєно почесне звання Заслуженого діяча науки і техніки УРСР, він був наго-
роджений Орденом Жовтневої Революції  (1974 р.).

У вересні 1976 року Трифон Максимович залишає посаду завідувача кафедри (був встановлений віковий
ценз для керівників інститутів цивільної авіації СРСР) і переходить на посаду професора тієї ж кафедри, на
якій працював до 1986 року. Помер у вересні 1987 року. Похований у Києві. На честь видатного вченого на
фасаді головного корпусу інституту, який зараз має назву Національного авіаційного університету і в якому
він працював останні тридцять років, встановлено меморіальну дошку. Учні і соратники шанують пам’ять
професора Т. М. Башти. Його підручники і досі залишаються основними посібниками для студентів  авіацій-
них вузів, які вивчають авіаційну гідравліку і її застосування на літальних апаратах. Створені ним конструкції
систем і елементів гідравлічного привода і досі є основою для сучасних розробок у галузі літакобудування.
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